

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 4.



bb. 1. Lengyel hét a fészekben - festészeti kiállítás, filmbemutató, irodalmi est a műsoron

i fe/tm/gy/sr

1962. január 4.

a Lengyel munkáspárt megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a fészkek művészklub és a lengyel kultúra január 5-11 között lengyel hetet rendez budapesten. a pénteken nyíló lengyel hetet a fészekben henryk grochulski lengyel nagykövet beszéde vezeti be. ugyanakkor nyílik meg bornemissza lászló festőművész „lengyel-országi vallomások” című kiállítása, amelyen aleksander wozniak követségi titkár ad ismertetőt, bevezetőt mond barabás tiber iró. ezután képzőművészeti filmek kerülnek bemutatásra. a január 6-i lengyel irodalmi estet dr. kovács endre történész vezeti be. neves magyar előadóművészek tolmácsolásában részleteket kapnak a hallgatók a lengyel költészetből, prózából, szatirából és zenéből. 8-án a rátkai márton színészklubban bemutatják a nemzetközi fesztiválok díjnyertes lengyel kísérleti kisfilmeket és színművészeti tárgyú filmeket. ez alkalommal jan j. bystrzycki, a lengyel kultúra vezetője mond bevezetőt. 11-én a fészkek klubban mutatják be a cannesi nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert mater johanna című filmet. a bevezető előadást dr. stanislaw andrzej sochacki tartja. /mti/

..

bb. 2. magyar képzőművészek alkotásai a luganói 7. nemzetközi grafikai kiállításon

i fe/gk/gy/sr

1962. január 4.

a nemzetközi képzőművészeti élet érdeklődésének közép-pontjában álló, s immáron hagyományossá vált luganói 7. nemzetközi grafikai kiállításon 1962-ben magyar művészek is résztvesznek alkotásaikkal. e kiállítás célja, hogy felhívja a nyilvánosság és a kritika figyelmét a különböző országok ma élő grafikusművészeire. egy-egy országból mindössze négy olyan művész vehet részt, ak még sohasem szerepelt a luganói nemzetközi kiállításon. a meghívott művészek négy képpel nevezhetnek be, s a zsűri - amelyben a legismertebb művészek foglalnak helyet - egy-egy alkotótól két művet engedélyez a kiállításra. a legszebb alkotásokat jutalomban részesítik, a díjnyertes mű a város muzeumába kerül.

a kiállításon három magyar művész a következő alkotásokkal vesz részt: papp gyula: „tulipánok”, „csendélet”, „szoptató anya”, - színes linómetszetek, lukovszky lászló: „martinban”, - rézkarc, „férfi”, „béke”, - színes rézkarcok, kunt ernő: „csupasz fák”, „vadgesztenye fák”, „rügöző fák”, - színes linók, és „dombos táj három borókával”, - linóhasítás. /mti/

- 1 -

bb 3. „költők és kora,, ilosvay katalin előadó-est az egyetemi színpadon

tm vm sr

1962. január 4.

az egyetemi színpad január 14-én este megismétli „költők és kora,, című irodalmi sorozatának előadását. előadják csóri sándor, garai gábor, hárs györgy verseit és szeberényi lehel prózai írásait. közreműködnek bodor tiber, egressi istván, keres emil, mikes lilla és surányi ibolya. az előadást megnyitja koczkás sándor, egyetemi adjunktus. a műsorban a szerzők is közreműködnek, felolvassák egy-egy alkotásukat, válaszolnak a közönség kérdéseire, beszélnek életükről, munkájukról, műhelygondjaikról és dedikálják műveiket.

x x x

január 21-én ilosvay katalin, a madách színház művésze tart előadást az egyetemi színpadon. a versmondás művésze című sorozatban ilosvay műsorán petőfi, arany, ady, babits, józsef attila, radnóti miklós, szép ernő, szabó lőrinc, illyés gyula, aprily lajos, váci mihály, heine, villon, puskin, victor hugo, erich kästner versei szerepelnek. közreműködik gabos gábor, liszt-bartók-dijas zongoraművész, bach, schubert és liszt zeneművekkel. az előadó estét január 30-án megismétlik./mti/

- . -

bb 5. örsi ferenc új drámája a déryné színház műsorán

vid fm/ke vm fm

1962. január 4.

az állami déryné színház február 10-én mutatja be örsi ferenc pécsi író új darabját, amelyet a szerző korábban megjelent „aranylakodalom,, című regényéből dramatizált színpadra. mivel örsi ferenc drámája az ormánságban játszódik és az író a dráma szövegét is ormánsági tájszólásban írta, a darabot színpadra hívó művészek - díszlet és jelmeztervezők - kertész lászló főrendezővel az élen ormánsági tanulmányuton vettek részt./mti/

- . -

- 2 -

bb 4. különbizottság vizsgálja a nyugati pályaudvar korszerűsítési

lehetőségeit, a felújítási munkálatok több évet igényelnek

i hbj/gg vm vg

1962. január 4.

közismert tény, hogy az utóbbi időben megnőtt az utazási kedv, s így sokkal több utas fordul meg a keleti-, nyugati-, és a déli pályaudvaron, mint egy-két évvel ezelőtt. a forgalomnak ez a nagyarányú növekedése sürgetően előírja a budapesti nagy pályaudvarok korszerűsítését, felújítását. ezek a munkálatok azonban nagyon jelentős anyagiakat igényelnek.

a máv először a keleti pályaudvar általános tatarozásához, felújításához látott hozzá, a csarnok külső-és belső falait és homlokzatát már rendbe is hozták, 1962-ben átépítik az üvegtetőt, hő-és fagyálló üveggel vonják be. a déli pályaudvar kisebb arányú bővítésére még ez év első felében sor kerül s a tervezők dolgoznak a keletföldi pályaudvar korszerűsítésének előkészítésén. most már napirendre kerül a nyugati pályaudvar rendbehozatala, korszerűsítése is. ezzel kapcsolatban németh józsef, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója a következőket mondta:

- az az elgondolás, hogy mind a külső, mind a belső térségeket az eddiginél lényegesen jobban kihasználjuk, a megoldása azonban korántsem egyszerű. előzőleg ugyanis fel kell mondani a pályaudvar épületében tartózkodó közért-nek, s az elbontásra ítélt raktárak bérletének. a tulajdonképpeni tervezés csak akkor kezdődhet meg, amikor már a tervezők pontosan látják, milyen térségeket használhatnak fel a közönség igényét szolgáló létesítmények építésére. a máv a nyugati pályaudvar korszerűsítésének előkészítésére különbizottságot hívott életre, amely pontosan felméri a tennivalókat és a lehetőségeket. a felújítási munkálatok több évet igényelnek, azonban már a lehető legrövidebb időn belül meg szeretnénk oldani a pályaudvar váci uti oldalán levő tér bővítését, hogy ezzel is kényelmesebbé váljék a pályaudvarra érkezett utasok számára az autóbuszra, taxira történő felszállás./mti/

- . -

- 3 -

AC

bb. 6. csuklós-busz pécssett - metángáz a háztartásokban - az új évben tovább szépül a nagy dunántúli város

vid/fm/ke/e fm

1962. január 4.

a pécsi városi tanács vezetői sajtófogadáson számoltak be pécs megyei jogú városnak az ötéves terv első évében elért eredményeiről és a terv második évének céljairól.

pécssett 1961-ben a város 25.000 lakosa vett részt társadalmi munkában és végzett munkájuk értéke megközelíti a 3 millió forintot. így jött létre a mecseki vidámpark, így kezdtek meg a mecseki uttórovast építését, a peremvárosokban pedig hat játszótér létesült. az „egy napot pécsért”, társadalmi munkamozgalom legkiválóbb aktivistái közül mórincz zsigmondot és málnai lászlót - mivel egy év alatt félezer társadalmi munkórát dolgoztak - pécs város díszpolgáiraivá választották, ezenkívül 45 társadalmi munkás kapta meg az arany-, 25 az ezüst és 53 a mozgalom bronz jelvényét.

a város-szépítés és kommunális ellátás során 55 nagyobb házat tataroztak pécs „váci utcájában”, a kossuth lajos utcában, a város szívében, a széchenyi és a jókai téren sortatarozást végeztek, a városban 475 új lakás épült, s az utak karbantartására 13 millió forintot költöttek. a vízhozamot napi kétezer köbméterrel növelték, a gázhálózatba hatszáz új háztartást kapcsoltak be. az 1961-es év volt az első, amikor az utasszállítást kizárólag autóbuszokkal oldották meg az elavult villamosokat kicserélték. ezzel a peremvárosok jelentős területeit is bekapcsolhatták a közlekedésbe, aminek eredményeként pécssett egy millióval több utast szállítottak, mint 1960-ban. jelentős mértékben nőtt a kereskedelmi hálózat és forgalom: a városban 11 új boltgységet nyitottak, a forgalom 40 millió forinttal haladta meg az előző évit. így többek között háromszor annyi televízió - összesen 3290 készüléket - adtak el, a butorforgalom 8 millió forinttal volt nagyobb az előző évinél.

kulturális téren szintén számottevő volt a fejlődés: 13 új tantermet adtak át rendeltetésének, két politechnikai műhelyt társadalmi munkában építettek, a fiókkönyvtárak száma elsősorban a peremvárosok fejlesztésével 33-ra, a könyvtárlomány 10.000 kötettel, a kölcsönzött könyvek száma pedig százezerrel nőtt. a peremvárosok könyvtárhálózati fejlesztésének eredménye, hogy pécssett az olvasóknak 36.5 százaléka munkás. az iskolák oktatási színvonalának emelkedéséről tanuskodik, hogy az általános iskolák felső osztályaiban kivétel nélkül bevezették a politechnikai képzést.
/folyt.köv./

9.00

- 4 -

PK

bb. 6. /csuklós autóbusz...folyt./e

az 1962-es év további fejlődést hoz a városnak. fokozottan törekednek a városkép csinosítására, az izléses utcakepek kialakítására. a pécsi tervező vállalat elkészítette a városszépítés tervét. 1962-ben számos „foghijas”, telket építenek be, emelet-ráépítéssel 130 lakást nyernek, az egyelőre be nem építhető telkeket pedig parkosítják. a városban 1962-ben számos szobrot és hat szökőkutat helyeznek el, javarészt köztségfejlesztési alaptól és társadalmi munkával. tovább javul a közszolgáltatás: megépül a bányák és a pécsi kokszmű közötti távvezeték, amellyel a pécsi bányákból lecsapolt metángázt vezetik el és dolgozzák fel háztartási fűtésre. ezzel évente 14 millió köbméter metángázt tudnak majd hasznosítani. 1962-ben egyébként újabb 750 háztartást kapcsolnak be a gázhálózatba, a közlekedést 12 új autóbusz és 3 csuklós autóbusz beszerzésével fejlesztik, az utahálózat korszerűsítésére 16 millió forintot fordítanak 1962-ben. folytatják két - egyenként 16-16 tantermes - iskola és a vasas bányatelepi hat tantermes iskola építését és már 1962 elején száz férőhelyes új óvodát adnak át rendeltetésének. új szakaszt nyit pécs fejlődésében a peremvárosok fejlesztésére elkészített terv, amelynek megvalósítását 1962-ben kezdik el. /mti/

- - -

bb. 19. megtakarított gőzzel lakótelepet fűt a győri növény-olajipari vállalat

vid/te/e ki

1962. január 4.

az idén tovább fejlődik az ország egyik legrégebbi gyára, a 110 éves győri növényolajipari vállalat. az elavult gépparkot a felszabadulás óta fokozatosan már ugyszólván teljesen kicserélték és a termelékenységet néhány év alatt többszöröse-re emelték.

ebben az évben az extrakciós berendezést újítják fel, az eddigi szakaszos olajkinyerést folyamatos rendszerűvé alakítják át 5,5 millió forintos beruházással. ezzel a termelékenység tovább növekszik. egyrészt kevesebb létszámmal láthatják el ugyanazt a munkát, másrészt fele annyi gőzre lesz szükség, mint eddig. a felszabaduló gőzt a környező új lakótelep fűtésére ajánlja fel a vállalat. /mti/

9.05

- 5 -

PK

bb. 7. az idén mintegy 100 millió forint értékű építőanyaggal kapnak többet a tavalyinál a családi házak építői

i/sb/rj vg

1962. január 4.

a családi házak építőinek tavaly már sokkal kevesebb gondot okozott az anyagok beszerzése, mint az előző években. bőség volt az alapvető építőanyagokból, a téglából, a tetőfedő cikkekből, a mészből és cementből.

a legfontosabb anyagokból a kereslet növekedése ellenére, az idén sem lesz hiány. az építésügyi minisztérium anyagipari üzemei a múlt évi előirányzatnál mintegy 100 millió forint értékű anyaggal gyártanak többet a családi házak építőinek. téglából 160 millió darabbal, vasbeton-födémgerendából 500 ezer méterrel és égetett mészből 25 ezer tonnával adnak többet a lakosságnak. a cementből is ötezer tonnával többet szállítanak. a családi házak építői azonban sokszor meggondolatlanul választják ki a cement minőségét és ráfizetnek a vásárlásra. az alapozáshoz és a habarcskészítéshez a szükségesnél jóval nagyobb szilárdságú cementet szereznek be, holott 3-4 ezer forintot megtakaríthatnának ha az 500-as helyett a teljesen megfelelő 300-as jelzésű kötőanyagot használnák. a múlt évi hiánycikkék listájának csökkentésére jelentősen növelik az azbesztcement lefolyócsövek termelését. az eternit művek majdnem háromszor annyi lefolyócsövet küld az építőanyag-árusító telepekre, mint tavaly. a korábbi 300 helyett mintegy 450 tonna mosdót és más porcelánárut adnak át a belkereskedelemnek. így több mint 20 ezer családi ház fürdőszobáját rendezhetik be ezekkel a cikkekkel. csempeből kőanyag burkolólapból, kályhacsempéből azonban még az idén sem tudnak elegendőt gyártani, s ezért a belkereskedelem a múlt évihez hasonlóan a baráti országokból szerez be ilyen anyagokat.
/mti/

--

bb. 14. 200 000 kötet könyvet vásároltak egy év alatt a szekszárdiak

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 4.

szekszárd múlt év végi statisztikájának érdekes adata, hogy a megyeszékhely lakói soha nem vásároltak annyi könyvet, mint 1961-ben. a lakosság 2 millió forintot költött könyvre, ami - figyelembe véve, hogy a város lakóinak száma a 20 000-et sem éri el - azt jelenti, hogy minden szekszárdi átlag 100 forintot költött könyvekre. az elmúlt évben 200 000 kötetet vásároltak a szekszárdiak, tehát minden lakosra 10-12 kötet jut./mti/

9. 10

--
- 6 -

Handwritten signature

bb. 8. nagy gyakorlati és tudományos jelentőségű tanácskozások az akadémia kongresszusi programjában

i/ms/tm/rj sr

1962. január 4.

az akadémia elnöksége jóváhagyta a magyar tudományos akadémián 1962-ben rendezendő tudományos tanácskozások programját. 32 tudományos összejövételre kerül sor és ezek többségén, külföldi tudósok is résztvesznek. a kongresszusok javarészt olyan tárgykörrel foglalkoznak, amely a gyakorlatot közvetlenül is érinti. ilyen például a takarmánytermesztési és gazdálkodási konferencia, a buzagenetikai és nemesítési konferencia, a szocialista országok agrárgazdaságtani tudományos intézeteinek negyedik konferenciája, valamint a termelőszövetkezeti jogi konferencia, amely a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kialakult és fejlődőben lévő új jogterület kérdéseit vitatja meg. hasonlóképpen számos, az ipar munkáját érintő tudományos tanácskozás is lesz, mint a diesel-motorok fejlesztési kérdéseiről az épületszerkezetekről tárgyaló konferencia, vagy a vákuum- és elektronfizikai kollokvium. a népgazdaság szempontjából érdekes kérdéseket tárgyal a földrajzi konferencia is, hiszen a tájegységekkel, valamint az ipari és mezőgazdasági termelés területi megoszlásának kérdéseivel foglalkozik. budapesten lesz a nemzetközi földrajzi unio nemzeti atlaszok bizottságának munkaértekezlete is.

az elméleti jellegű tanácskozások között szerepel a nemzetközi kozmikus sugárzási konferencia, a nemzetközi geofizikai együttműködés európai és ázsiai regionális ülészsaka, a szocialista fejlődés általános törvényszerűségeiről és a nemzeti sajátosságokról tárgyaló munkaértekezlet.

az elektronikus számológépek fejlesztésére és alkalmazására irányuló hazai kutatásokat két tudományos ülészsak is segíti. az egyik a matematikai logika és a matematikai gépek elmélete című kollokvium, a másik az a nyelvtudományi munkaértekezlet lesz, amelyen a matematikai nyelvészet és a gépi fordítás problémáit vitatják meg.

több konferencia összegezi a magyar biológiai és biofizikai kutatások eredményeit./mti/

9.20

--
- 7 -

Handwritten signature

bb. 9. százezer öltözékből álló ruhatár - az úrhajós, a szputnyik, a kályhacsőbe bujtatott vasgyújtó, az almuska és a meggylé is meg-elevenedhet a farsangi multságokon - hétezer új jelmez várja a farsangolókat

i/sz/gg/rj vg

1962. január 4.

gazdag ruhatár várja a farsangolókat a jelmezkölcsönzőben, ahol több mint százezer öltözékből választhatnak a bálozók s a jelmezszerzők részvevői. a farsang mindig a legforgalmasabb időszak a jelmezkölcsönzőnél, előfordul, hogy naponta 1800-2000 ruhadarabot is elvisznek a budapesti központból. a mostani bálidényre ezért jól felkészültek, hétezer új öltözéssel frissítették fel ezt a népszerű ruhatárt. újabb saját tervezővel is rendelkezik a vállalat és sokféle külföldi kelméből is varrtak ötletes, csinos ruhákat. a legújabb gyermekjelmezek között található az almuska, a meggylé, a rongyhulladék és papírgyújtó, a műbőr kályhacsőbe bujtatott fémgyújtó, illetve a takarékosagra intő csillogó aranylaméba öltöztetett pénzeszsák. ez utóbbinak egy forint a fejdisze, jeléül annak, hogy minden forintot meg kell becsülni. a felnőtteknek a szokásos és igen kedvelt népviseleteken, idegen országok hagyományos öltözékein, s az ugynevezett korabeli ruhákon kívül divatos nagystélyi ruhákat is varrtak, de a jelmezbálokon meg-eleveníthetik korunk legújabb vívmányait, a holdrakétát, a szputnyikot és az úrhajóst is.

a jelmezkölcsönző vállalat legutóbb zalaegerszegen és békéscsabán nyitott fiókot, s így a vidéki jelmezkölcsönzők száma hatra emelkedett. budapestről azonban a vidékieknek postán is elküldik a kért ruhákat, ha időben megküldik a szükséges igazolásokat. január közepétől egyébként a magánszemélyek számára megkönnyítik a jelmezkiváltást, ezentul nem kell garancialevél, elég ha bemutatják a munkaadói, illetve a személyi igazolványt./mti/

--

- 8 -

9.25

kek

bb. 10. több mint 80.000 vöröskeresztes aktivista segíti az egészségvédelmet a budapesti üzemekben - kétszázezer résztvevő az egészségvédelmi előadásokon

i hi/tm/e sr

1962. január 4.

a magyar vöröskeresztnak a budapesti üzemekben több mint 700 alapszervezete van, s ezekben mintegy 83.000 vöröskeresztes aktivista segíti az üzemorvosok és a szakszervezetek üzemegészségügyi munkáját. az üzemrészekben dolgozó aktivisták a legtöbb helyen valamilyen egészségügyi egységhez tartoznak. jelenleg például 3.661 elsősegély-nyújtó hely és 879 egészségügyi állomás működik a budapesti üzemekben. ezeknek tagjai elsősegélynyújtásra kiképzett aktivisták. a tanfolyamokat üzemorvosok, szigorló orvosok, vagy jól képzett vöröskeresztes aktivisták vezetik, s a hallgatóknak több üzemben módot adnak arra is, hogy az orvosi rendelőben, elsősegélyhelyen a tanulatokat a gyakorlatban még jobban elsajátíthassák. ezidőszert a budapesti üzemi dolgozóknak körülbelül 5 százaléka kiképzett elsősegélynyújtó.

a vöröskereszt másik fontos tevékenysége a szakszervezetekkel közösen végzett üzemegészségügyi felvilágosítás, amely a balesetek, foglalkozási és egyéb megbetegedések megelőzésére, az egészségvédelmi előírások megtartására irányul. 1961-ben a vöröskereszt a budapesti üzemekben mintegy 3.000 egészségügyi előadást rendezett, ezeken körülbelül 200.000 dolgozó vett részt. jól bevált ismeretterjesztési módszer az egészségügyi kiskönyvtár, ilyenek létrehozását főleg az egészségügyi állomásokon szorgalmazza a vöröskereszt.

a munkásszállásokon - amint azt a vöröskereszt budapesti vezetősége megállapította - lassabban bontakozik ki a mozgalom tevékenysége. az olyan üzemekben, ahol működik már a vöröskereszt-szervezet, ez patronálja a munkásszállást: rendszeresen tart filmvetítésekkel egybekötött egészségügyi előadásokat, lehetőleg elsősegélyhelyet, sőt néhol már egészségügyi állomást is működtet. a cél az, hogy minden nagyobb munkásszálláson létrehozzák az egészségügyi állomást, a központi szálláshelyeken pedig megalakítsák a vöröskereszt-alapszervezetet.

/mti/

--

- 9 -

9.30

kek

bb 11. négyszázhusz millió forintot költ államunk 1962-ben az alsó- és középfoku oktatási hálózat fejlesztésére

i vt/ke szb sr

1962. január 4.

a művelődésügyi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát arról, hogyan fejlesztik tovább 1962-ben az alsó- és középfoku oktatási intézmények hálózatát. elmondották, hogy erre a célra államunk 420 millió forintot irányzott elő. újabb ovodák építésével több mint 1600 kisgyermek részére biztosítanak elhelyezést. ez az ovodahálózat fejlesztésének csak kisebb része. lényegesen jelentősebb az a fejlesztés, amit - bizonyos mértékű állami támogatással - a társadalom vállalásit majd meg. ilyen úton további 5.000 ovodáskorú gyermek elhelyezésére nyílik mód.

az 1962-63-as tanévben az általános iskolák tanulóiinak létszáma az eddigiekhez képest a legmagasabb lesz, s eléri a tetőfokot. 1,460.000 tanulóval számolnak az illetékesek. e rendkívül magas tanulólétszám ellenére az 1962-es terv biztosítja, hogy nem romlik tovább a kettős váltás jelenlegi aránya. állami beruházásból - az új lakótelepeken épülő iskolákkal együtt - 385 új általános iskolai tanterem készül el, és további, mintegy 300 építését kezdik meg 1962-ben. mint az előző esztendőben, most is nagy számban létesülnek új tanterem és politechnikai műhelyterem társadalmi erőforrásból.

előreláthatólag fokozott mértékben emelkedik az új esztendőben a középiskolák tanulók száma is, ezzel azonban 1962-ben még mindig nem tud lépést tartani a tanterem építés üteme. ezért ott, ahol arra feltétlenül szükség van, a középiskolákban is bevezetik a váltakozó tanítást. csaknem 400 tanterem építése kezdődik meg öt éves tervünk második esztendejében a középiskolások számára. ebből az év folyamán 52 fejeződik be, a többi 1963-ban készül el.

széreny mértékben ugyan, de tovább bővül a középiskolai diákok otthonok hálózata is. három új ilyen intézmény építésére kerül sor 1962-ben. nagykátán, az ottani szakközépiskolai tanulók részére 100 fiatal befogadására alkalmas diákokthon készül el, a másik kettő építését esztergomban, illetve komlón 1963-ban fejezik be. az előbbiben 150, az utóbbiban 80 diáknak biztosítanak helyet.

/mti/

--

9.40

- 10 -

bb 13. csaknem négyezer mezőgazdasági munkaművelet teljesítménynormáját és díjtételét dolgozták ki a pénzübeni munkadíjazást alkalmazó termelőszövetkezetek részére

i ie szb ká

1962. január 4.

az elmúlt évben kísérletképpen 35 termelőszövetkezet vezette be a garantált pénzübeni munkadíjazást és jövedelemrészeseledést, amelynél a szövetkezet munkaegység közbeiktatása nélkül, közvetlenül pénzüben számol el tagjaival. az új rendszer idej bevezetésére eddig több mint kétszáz, szilárdan gazdálkodó, hozzájáruló vezetéssel és jó számvittel rendelkező termelőszövetkezet jelentkezett. vezetőik részére decemberben országsszerte tapasztalatsereket rendeztek azokban a szövetkezetekben, ahol tavaly a legsikeresebben alkalmazták a pénzübeni munkadíjazást.

a pénzübeni munkadíjazás és jövedelemrészeseledés első évi szélesebbkörű kísérleti alkalmazásának tapasztalatait a földművelésügyi minisztérium összegyűjtötte és értékelte, s ennek alapján tájékoztatót adott ki az érdekelt szakigazgatási szerveknek és termelőszövetkezeteknek. a minisztérium szövetkezetpolitikai főosztálya a tudományos akadémia mezőgazdasági üzemtani intézetének közreműködésével kidolgozta a pénzübeni munkadíjazás alapjául szolgáló munkanormák és díjtételek rendszerét. a norma- és díjtétel-rendszer első része a termelőszövetkezetekben előforduló csaknem négyezer munkafolyamat, illetve munkaművelet napi teljesítménynormáját tartalmazza. a másik rész az egyes munkafolyamatok, illetve műveletek egységnyi mennyiségének elvégzéséért elszámolható díjtételeket közli.

a földművelésügyi minisztériumban kidolgozott norma- és díjtétel-rendszer nagy segítséget nyújt a pénzübeni munkadíjazást bevezető termelőszövetkezeteknek, de azt a szövetkezetek nem alkalmazhatják mechanikusan. az országos átlagviszonyokat tükröző rendszer természetesen nem vehette figyelembe az egyes szövetkezetek sajátos üzemi viszonyait, csak támpontot nyújt ahhoz, hogy a szövetkezetek kialakítsák a helyi körülményeknek legjobban megfelelő munkanormákat és díjtételeket. a minisztérium tájékoztatója részletes módszertani útmutatást ad a helyi munkanormák és díjtételek kialakításához is. /mti/

--

9.45

- 11 -

[Handwritten signature]

bb. 15. az idén 20.000 holdon öntözik a kukoricát szolnok megye termelőszövetkezetei

vid/ká/j/e

1962. január 4.

szolnok megye nagyüzemi gazdaságai a tavalyi 68.000 holdról 90.000 holdra növelik az öntözött mezőgazdasági területek nagyságát. a növekvő jószágállomány takarmányellátása érdekében különösen nagy területen öntözik a kukoricát: a nyári tenyészidőszakban a termelőszövetkezetek 20.000 holdnyi kukoricavetése kap mesterséges csapadékot. e tervekhez a legnagyobb ösztönzést a szajoli vörös csepel tsz példája adta, ahol tavaly az öntözött kukorica holdanként 70 mázsás csövesterméssel fizetett. /mti/

bb. 16. komárom megyéből több mint nyolcezren jártak az elmúlt évben külföldre

vid/te/e ki

1962. január 4.

komárom megyéből az elmúlt évben kétszer annyian vettek részt az ibusz társasutazásain, mint az előző évben. legtöbben a szovjetuniót, csehszlovákiát és a német demokratikus köztársaságot keresték fel. a turisták között sok volt a bányász és az előző évinél jóval több a termelőszövetkezeti tag. sokan mentek a baráti országokba egyéni utalékkal és növekedett a nyugati államokba utazók száma is. 1960-ban ötezerhétven, a múlt évben nyolcezerkétszázán jártak a megyéből külföldre. /mti/

bb. 22. hengertörés csökkentésből hétszáz ezer forint megtakarítás

vid/te/e ki

1962. január 4.

a borsodnádasdi lemezgyárban a múlt évben 25 százalékkal csökkent a hengertörések száma. ezt a jelentős eredményt a hengerek hőkezelési technológiájának pontos megtartásával és a hengerészek elővigyázatos munkájával érték el. a megtakarítás értéke túlhaladja a hétszáz ezer forintot. az eredmény azért is jelentős, mert a hengereket külföldről szerezük be. /mti/

9.50

- 12 -

bb. 18. 800 vagon műtrágyát rendeltek a tavaszi fejtrágyázáshoz a hajdu megyei termelőszövetkezetek

vid/ká/j/e

1962. január 4.

hajdu-bihar megye termelőszövetkezetei eddig 800 vagon műtrágyát rendeltek a tavaszi fejtrágyázáshoz. e mennyiség jórésze, majdnem 500 vagonnal már rendeltetési helyére, a szövetkezeti tanyaközpontokba, brigádszállásokra érkezett. a szövetkezetekben elsősorban a külföldi fajták fejtrágyázásához biztosítottak kellő mennyiségű nitrogén műtrágyát. erre ez évben nagy szükség van, hiszen a tavalyinál ötször nagyobb területen, 57.000 holdon vetettek nagy termést adó, szovjet és olasz buzafajtákat. /mti/

bb. 21. nagyüzemi növény lesz a bab

i so/gk/e ká

1962. január 4.

dr.unk jános egyetemi adjunktus irányításával nagyüzemi babtermesztési kísérletek kezdődtek hét tolna megyei állami gazdaságban és a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet gazdaságában. többek között egy új, amerikából származó michigan-fajtájú gyöngybab nagyüzemi termesztésének lehetőségét próbálták ki. ez a fajta öntözött területen 13.20 mázsás, szárazföldi termesztéssel pedig csaknem öt mázsás termést adott holdanként. a tolna megyei állami gazdaságokban kísérletek kezdődtek a bab gépi betakarításával is. rs-09-es eszközhordozó traktor után szerelt új típusú borsóarató géppel vágják le a babot és a tapasztalatok szerint a gép kisebb átalakítással kiválóan alkalmas lesz erre a munkára. jó eredményeket ígér a bab géppel történő cséplése is. ilymódon a következő években már lehetőség nyílik a bab nagyüzemi termesztésére. /mti/

9.55

- 13 -

bb. 20. 850.000 látogató a hajduszoboszlói gyógyfürdőben

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 4.

rekordforgalmat bonyolított le 1961-ben a hajduszoboszlói gyógyfürdő: egy év alatt 850 000 vendég kereste fel. a nyári hónapokban a fürdőkönyéki 30 üdülőben kéthetenként 2 000 beutalt fogadhatnak egyszerre. a szot, a vasutas és bányász üdülőben most is teltház van. az elmúlt évben különösen sok csoportos látogató érkezett egy-két napra hajduszoboszlóra a termelészövetkezeti községek-ből. volt olyan vasárnap, amikor külön autóbusszal 15-20 termelészövetkezetből érkeztek kirándulók.

a múlt esztendőben létesítették a korszerűen berendezett sulyfürdőt, amelyben fél év alatt több mint hatezer embert gyógyítottak.

/mti/

tölti szabadságát, télen pedig 800 beutaltat

--

bb. 17. régészeti kutatás elektronikus műszerrel

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 4.

Legutóbb az egyik dunajvárosi lakóház alapozásának megkezdése előtt újfajta mérőműszerrel, a csanda-féle elektronikus vezeték-kutatóval vizsgálták meg a házalap helyét. azt ellenőrizték, hogy a leendő házalap helyén van-e valamilyen vascső, vagy fémkábel, amely a gépesített földkiemelést veszélyezteti. a műszerrel akkor pontosan kimutatták a vezetékek és kábelek helyét, s biztonságosan végezheték el a földkiemelést.

az elektronikus mérőműszert most régészeti kutatásra is fel akarják használni. a 26. építőipari vállalat és az általa patronált dunajvárosi múzeum szocialista szerződést kötött régészeti kutatásokra. a szerződés szerint a múzeum tudományos munkatársai a város gazdag múltjáról, föld alatti értékeiről előadásokat tartanak az építőipar művezetőinek tanfolyamán. a 26. építőipari vállalat néhány műszaki szakembere viszont arra vállalkozott, hogy - társadalmi munkában - az újfajta elektronikus mérőműszerrel bronzkori leletek után kutat a dunaparti ugynevezett „ko sziderpadláson”. ez a terület ugyanis a bronzkorban több száz éven át lakott hely volt. arra számítanak, hogy az öt hektárnyi területen az elektronikus műszer segítségével nagyobb mennyiségű bronzleletet hozhatnak napvilágra. /mti/

10.00

--
- 14 -

bb 23. új csatornahálózatot kap szolnok

vid te szb ki

1962. január 4.

a huszéves távlati terv szerint nagyarányú városfejlesztés indult meg szolnokon: új középületeken, iskolákon, egészségügyi intézményeken, üzemházakon kívül már az első öt évben csaknem ezer-kétszáz állami és szövetkezeti lakás, többszáz magánérből emelt családi ház épül. megkezdik a város új szennyvízcsatorna hálózatának kiépítését is. erre a célra a második ötéves tervben huszonegymillió forintot költenek. bővítik és korszerűsítik a főgyűjtő csatornahálózatot. háromszázezer forintot költenek a zagyvaparti átemelőtelep gépészeti berendezésének felújítására. új átemelő telepet építenek a gábor éron téren. a csatornahálózatot úgy építik meg, hogy az új lakóházak közművesíthetők legyenek. a három ütemben épülő csatornahálózat kialakítására háromszázmillió forintnál többet irányoztak elő. /mti/

--

bb 24. strandfürdőt és községi vízművet építenek zalaszentgróton

vid fm/ke szb fm

1962. január 4.

zalaszentgróton strandfürdőt és vízművet építenek az új évben. a lakosság jelentős segítséget ajánlott fel a község fejlesztését nagyban előmozdító beruházásokhoz. a tervek szerint kora tavasszal megkezdik az építést, s a nyáron már a fürdőzők rendelkezésére áll a strand. még 1962-ben elkészül a község vízműve is. a vízműépítés költségeinek egy részét községfejlesztési alapból fedezik, a többit pedig a most alakuló vízműtársulás tagjai adják össze. /mti/

--

bb 25. 90 falusi énekkar bács megyében

vid fm/ke szb fm

1962. január 4.

bács megye termelészövetkezeti falvaiban sok új művészeti csoport és énekkar alakult az utóbbi hónapokban. a kalocsai járás négy községében 120 tagú népi együttest szerveztek a fiatalok, s a téli estéken a híres kalocsa-környéki táncokat, népdalokat dolgozzák fel. bátya, foktő, szakmár, dunavecse és dunaegyháza községekben ifjúsági énekkar, vaskuton pedig leánykórus alakult. a megyében összesen 90 falusi énekkar működik. /mti/

--
- 15 -

10.05

11.25

[Handwritten signature]

bb. 12. elsőnek a magyar iparban: gépekkel dolgozták fel a transzvill öt éves anyag- és munkaerő szükségletét

i/st/tr/rj vg

1962. január 4.

a második öt éves terv törvényére emelkedése óta a minisztériumokban és az üzemekben sokoldalú munkával készülnek a helyi tervek. a sokszézer részlet alapos kidolgozása nagy felkészültséget igényel, nemcsak a gyártmányok összetételét és mennyiségét, hanem az anyag- és munkaerőszükségletet, a munkaeszközök gazdaságos kinasználását is a lehető legpontosabban kell megtervezni. a tervezés alapjául szolgáló adatok hibátlan feldolgozásának különösen a kohó és gépiparban nagy a jelentősége, mert itt igen sokfajta méretű és minőségű alkatrészrel dolgoznak, a munkaműveletek jellege is rendkívül változatos.

a korábbi években a helyi tervezés meglehetősen nehézkes volt, az anyag- és munkaerőszükségletet nagyrészt a tapasztalatok alapján becsléssel állapították meg, ami sokszor pazarlással járt. a kgm-hez tartozó üzemek most már egyre szélesebb körben alkalmaznak tudományos módszereket a tervek készítésekor, s ehhez nagy segítséget kapnak a gépi adatfeldolgozó vállalatától, amely korszerű lyukkártyás gépekkel számítja ki akár több évre előre egy-egy üzem anyag- és munkaerő igényét. elsőnek a magyar iparban a transzvill öt éves tervének többtizezernyi adatát dolgozta fel a vállalat, igen áttekinthető képet nyújtott az üzem 600féle gyártmányának anyag- és munkaerő szükségletéről, sőt még azt is feltüntette, hogy a különböző típusú gyártmányok hány azonos alkatrészt tartalmaznak, hogyan lehet bővíteni a nagysorozatú gyártást, e számítások egyben a gyártás egész menetének javítását is segítik, mert öt évre előre csaknem teljesen pontos képet kapnak arról, hogy gépeiket milyen mértékben kell kinasználniuk. máris megállapították, hogy a gyártás megfelelő átszervezésével a jelenlegi géppark és a nagyjából a létszám is elegendő a második öt éves terv feladatainak elvégzéséhez, sőt még tartalékokkal is rendelkeznek soronkívüli munkák lebonyolítására.

a gépi adatfeldolgozó vállalat most a telefongyárnak nyújt a transzvill-hez hasonló segítséget az öt éves tervvel összefüggő problémák adatszerű feldolgozásához. más üzemekben, mint például a villamosgép- és kábelgyárban és az oriongyárban az 1962-es terv anyag- és munkaerő szükségletét elemzik, a műszeripar részére iparági szinten dolgozzák fel az évi anyagszükségletet, míg a kohó és gépipar egészének adatai alapján azt számítják ki, hogy a tárcához tartozó üzemeknek milyen gépekre és anyagfajtákra lesz szükségük. /mti/

10. 15

- 16 -

bb 26. két hónappal rövidítették meg a sertéshizlalási időszakot győr megye termelőszövetkezetei

vid ka/j szb ka

1961. január 4.

1961-ben az állatforgalmi vállalat győr-sopron megye termelőszövetkezeteiből a tervezettnél 8000-rel több hizottsertést vásárolt fel. ez jórészt annak köszönhető, hogy a közös gazdaságokban jelentősen megrövidítették a hizlalási időt. két évvel ezelőtt még 12 hónap után érték el a sertések a vágósúlyt, jelenleg 10 hónap a vágásra felvásárolt sertések életkora. 15 termelőszövetkezetben már 8 hónapos kurokban „készek”, a hizók. a hizlalási idő megrövidítésében része van annak, hogy a közös gazdaságok felében kizárólag takarmánytáppal etetik a sertéseket. a megye 5 takarmánykeverő üzeme decemberben 260 vagon sertéstápot szállított a termelőszövetkezeteknek. nagy érdemük van a megye bemutató üzemeinek, a mihályi táncsics, a hegykői március 15. és a vámoszabadi termelőszövetkezeteknek, ahol többszáz termelőszövetkezeti állatgondozó sajátította el a nevelés és a hizlalás legjobb módszereit. /mti/

bb 27. értékes jutalmat kapnak a legjobb szabolcsi ifjúsági munkacsoportok

vid fm/ke szb fm

1962. január 4.

a kisz szabolcs-szatmár megyei végrehajtó bizottsága értékelt a megye ifjúsági munkacsoportok és brigádok 1961. évi eredményeit. különösen jól dolgoztak a nagyari május 1. tsz fiataljai. a 32 főből álló ifjúsági munkacsoport 42 hold napraforgó, 35 hold rizs és 35 hold kukorica felett vállalt védnökséget. terméseredményük magasan felülmulta a környékbeliéket. ezenkívül 12 holdnyi hóztályi földet műveltek meg az idős tsz-tagok részére. a császárszállási új alkotmány tsz fiataljai 3500 forintos rádiót, a vállalati munkacsoport és a csengeri ifjúsági brigád tagjai 2200 forintos rádiót kaptak. a császlói, a pócspetri, a hermánszegi, a balsai tsz-ek és a tiszavasvári rákóczi tsz fiataljait sportfelszereléssel ajándékozták meg. a jutalmakat január első felében ifjúsági gyűlésen adja át. /mti/

10. 20

- 17 -

11.30

[Handwritten signature]

bb 28. a borsod megyei tanács az idén több mint 400 millió forintot fordít a városok és községek fejlesztésére

vid tr szb ki

1962. január 4.

a borsod megyei tanács a lakosság javaslatait figyelembevéve készítette el az 1962-es év beruházási tervét, eszerint az új esztendőben a városok és falvak fejlesztésére több mint 400 millió forintot költenek. a jelentős összeg tetemes részét lakásépítkezésre fordítják, így az idén 1277 új otthont adnak át és 764 lakásépítést kezdik meg. a legtöbb lakás kazincbarcikán, ózdon és tiszaszeredkényben épül. a munkák meggyorsítására mind a három helyen bevezetik a középblokkos módszert. ez azt jelenti, hogy az új épületeket habosított kohósalakból készülő blokkokból szerelik össze. nagy gondot fordít a tanács arra is, hogy az ipartelepeken jól felszerelt, korszerű élelmiszerüzletek nyiljanak. ezért 13 helyen - többek között varbón, ózdon, szuhakállón, rudabányán és mogorósvölgyben - új üzleteket létesítenek. az érintett községek az új üzletek mielőbbi felépítését - a községfejlesztési alapból és társadalmi munkával - 560 ezer forinttal segítik.

az idén 20 millió forintos beruházással folytatják ózd vízhalózatának és csatornarendszerének kiépítését, fejlesztik a miskolci sajoszentpéteri kapuban levő egészségügyi központot, amely 100 ágygyal bővül. kazincbarcikán és tiszaszeredkényben befejezik új kenyérgyár építését. két járási székhelyen, encsen és edelényben mintegy 15 millió forintos beruházással 8-8 tantermes gimnázium, mezőkövesden pedig korszerű művelődési ház építését kezdik meg. ezenkívül 24 községet villamosítanak, s így 1963-ban már csak 13 olyan település lesz a megyének, ahol még petróleumlámpával világítanak. a faluvillamosítási munkákat a községek mintegy 5 millió forinttal segítik. /mti/

- 18 -

10.30

11.30

Ké

bb 29. macskássy jános

te szb hk

1962. január 4.

a magyar filmhíradó szerkesztőségének tagja, sok emlékezetes filmriport operatőrje, hosszú betegség után, 37 éves korában elhunyt. temetése január 5-én 3 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben. /mti/

bb. 30. anasztasz mikojan vezetésével szovjet kormányküldöttség utazott át budapestre.

t bc/tr/e hk

1962. január 4.

a guineai köztársaságba látogató szovjet kormányküldöttség, amelyet anasztasz mikojan, a szovjetunió minisztertanácsának első elnökhelyettese, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága elnökségének tagja vezet, csütörtökön délelőtt átutazott Magyarországon.

a küldöttség külön repülőgépe leszállt a ferihegyi repülőtérre, s a delegáció rövid időre megszakította útját budapestre.

anasztasz mikojan és a kormányküldöttség tagjait apró Antal és Kállai Gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Szirmai István, az MSZMP központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja, Hollai Imre, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, Péter János külügyminiszter és vályi Péter, az országos tervehivatal elnökének első helyettese üdvözölte a repülőtérre. megjelent a küldöttség fogadására V.I. Usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja is.

a szovjet és a magyar államférfiak szívélyesen elbeszélgettek egymással, majd a küldöttség folytatta útját Guineá felé. /mti/

11.58

13.00

Ké

- 19 -

bb 31. pénteken a ganz-márag művelődési otthonban sorsolják a lottót - 730 nyeremény a jutalom-sorsoláson - a „Legfőbb”, nyere-mény: teljesen berendezett kétszobás öröklakás

i kf/kf szb vg

1962. január 4.

az újév első lottó sorsolását a fővárosban rendezti a sportfo-gadási és lottó igazgatóság. január 5-én, délelőtt 10 órai kezdet-tel a ganz-márag delej utcai vörösmarty művelődési otthonában húzzák az 1. hét nyerőszárait és a decemberi tárgyjutalmakat.

a jutalom sorsoláson az 51. játékhét szelvényei vesznek részt, amelyekre összesen 730 értékes tárgynyeremény jut. a hat fő-nyeremény ezuttal: négy öröklakás, családi ház - vagy öröklakás és warszava személygépkocsi. a főnyeremények között két ujdonság is található. az öröklakások közül ugyanis az egyiket, az egyetem ut-cai kétszoba hallos, összkomfortos lakást teljesen berendezve adják át a szerencsés nyertesnek. a lakást konyha és szobabutoron kívül szőnyegekkel, csilárokkal, festményekkel, rádióval, terítőkkal, könyvekkel is ellátják. a másik érdekesség, hogy az ötödik főnyere-ménynél a vidéki nyertes a bárhol felépíthető családi házat, a bu-dapesti pedig a homonna utcai lottó-lakótelep egyik kétszobás ker-tes öröklakását választhatja.

a főnyereményeken kívül többek között 24 motorkerékpárt, 154 rá-diót, 51 televíziót, 26 padlókefélgépet, 21 porszívógépet, 11 szobabutorot, többszáz vásárlási utalványt sorsolnak ki. /mti/

13.10

- 20 -

KK

bb 32. időjárásjelentés

gg szb

1962. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti január 4-én, csütörtökön 13 órakor:

csendes, párás, hideg idő

az atlanti óceán felől érkező melegebb levegőtömegek térhódi-tása európa-szerte tovább folytatódik. az elmúlt napokban közép-európa térségébe betört hideg sarki levegő lassan délkelet felé távozik.

házánkban szerdán főleg északon derült, napsütéses időjárás utalkodott, az ország déli részein felhős idő volt, egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű hó hullott. a hőmérséklet a nap folya-mán 0 - plusz 3 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalra dunántulon, az északi hegyvidéken és a déli határszélen mínusz 7 - mínusz 10, a nyugati határmegyékben pedig mínusz 11 - mínusz 12. máshol azon-ban csak mínusz 4 - mínusz 7, sőt a tiszta felső szakasza mentén csak mínusz 2 - mínusz 3 fokig ült le a levegő. a dunántulon és északon néhány centiméteres összefüggő hóréteg van, máshol általá-ban csak hófoltok találhatóak. a hegyeken sem kedvezőbbek a hóviszo-nyok. a mátra csucsain csak 3 centiméter, mátraházán egy centimé-ter hó fekszik.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.4 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: csendes, párás, ködös idő, több helyen zuzmára. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5 - mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 - mínusz 4 fok özőtt.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 216 centiméter. /mti/

13.46

- 21 -

KK

bb 33. ujitó klubok az ózdvidéki szénbányászati tröszt üzemei-
nél

vid te szb ki

1962. január 4.

az ózdvidéki szénbányászati trösztinél egy esztendeje minden
üzemnél megalakultak az ujitóköri, amelyek értékes munkát végez-
tek. a körök tagjai több mint négyszáz ujitást nyújtotta be, s
ezeket már a gyakorlatban is alkalmazzák.

a körök tagjainak régi kívánsága volt, hogy továbbfejlesztes-
sék és rendszeresebbé tehessék munkájukat. ehhez azonban hiány-
zott, vagy csak sok utánjárással lehetett megszerezni a szükséges
műszaki irodalmat, máskor pedig olyan témával is foglalkoztak, ame-
lyet máshol már megoldottak.

a bányászujitók munkájának könnyítésére az ózdvidéki szénbányá-
szati tröszt megszervezték az ujitó klubokat. a klubok minden bá-
nyaüzemnél külön helyiséget kaptak. itt műszaki folyóiratok, szak-
könyvek állnak az ujitók rendelkezésére. a klub tagjai hetenként
rendszeresen összejönnek. ezeken a megbeszéléseken részt vesznek
a műszakiak is, akik tanácsokkal segítik egy-egy ötlet
megvalósítását és a legfontosabb feladatok megoldására irányítják
az ujitók figyelmét. a somszáti bányászüzemben például a vizes szén-
mezőben új fejtési rendszer kidolgozásához, farkaslyukon és putnokon
az önrakodásos frontfejtések teljesítményének növeléséhez kérik az
ujitók segítségét.

az ujitóklubok legtöbbszörön tartották az első
összejevetelt. /mti/

14.15

- 22 -

Ma

bb 34. elkészült az első hidrogénhűtéses turbógenerátor a
klement gottwald villamosági gyárban - a nagy hatásfoku gép
költségei egy év alatt megtérülnek

i st/tr szb vg

1962. január 4.

csütörtökön nagyjelentőségű munka befejezését jelentették a
klement gottwald gyár nagygépüzemének dolgozói: elkészült az első
magyar gyártmányu hidrogénhűtéses turbógenerátor, amelynek hatásfo-
ka nagyobb minden eddigi erőgépnél. az 50 megawatt teljesítményű
generátort levegő helyett hidrogénnel hűtik, s tekintve, hogy a le-
vegőnél jóval ritkább hidrogéngáz surlódása, ömlekedése kisebb a
hűtéshez fele annyi energiát kell felhasználni, mint az eddigi ge-
nerátoroknál. az energiaveszteség csökkenésével oly nagymértékben
javult a gép hatásfoka, hogy a generátorra fordított költségek egy
év alatt megtérülnek.

a hatalmas, 8 méter hosszú, 4 méter magas, 120 tonnás erőgép ki-
tűnően állta a szigetelési és a szilárdsági próbákat. a forgórész az
előírt 3 ezer helyett a percnkénti 3.600 fordulatot is pompásan
bírt, a csapágyak rezgése még ennek a szédületes gyorsaságnak a ha-
tására sem haladta meg a 60 mikront, vagyis a hat századmillimétert.
az óriási energiával pörgő gép munka közben is olyan szilárd, hogy
ha a tetejére vízzel teli poharat állítanak, abból egy csepp sem
csorog ki.

az első ötven megawattos hidrogénhűtéses turbógenerátort ez év
közepén helyezik üzembe az oroszországi erőműben, előzőleg azonban
a gépet a gyárban hidrogénnel töltik fel, ami meglehetősen hosszú
időt vesz igénybe. a gáztérből először szénsavval kiszorítják a le-
vegőt, majd egy szovjet gyártmányu automatával 70 palack hidrogént
töltenek a turbógenerátorba. ezután a gépet ismét kipróbálják, majd
két 50 tonnás daruval a generátort két részben különleges vagonokba
rakják, eljuttatják oroszorszába és ott nyomban megkezdik a helyszi-
ni szerelést. /mti/

-.-

14.45

- 23 -

15.00

Ma

bb 35. meghalt békés megye legöregebb asszonya

vid fjr/ke szb fm 1962. január 4.

oroszházán eltemették békés megye legöregebb asszonyát, a 102 éves megélt özvegy dinák mináltnét. az idős asszony haláláig egészséges, jó étvágyu volt, korához képest jól hallott és látott, csak a járás esett nehezebbre. /mti/

bb 36. csütörtökön százhusz lakás kulcsát adták át a lakóknak dunaujvárosban

vid te szb ki 1962. január 4.

csütörtökön a dunaujvárosi Lenin tér első lakóházának lépcsőházaiban boldog emberek gyülekeztek. a ház lakóinak a városi tanács és az ingatlankezelő vállalat munkatársai ekkor adták át az új lakások kulcsait. a nyolc lépcsőházban összesen százhusz összkomfortos lakás van, amelyeknek már az átadáskor jó meleg fogadták a lakókat. ugyanis valamennyi lakásban működik a távfűtés és megkezdődött a gázszolgáltatás is. a lakások kétharmada kétszobás, egyharmadik pedig egyszoba-hálófülkés. /mti/

bb 37. szabályozták az élelmiszerek, a háztartási- és vegyicikkek házhozszállítási díját

i kf/kf szb vg 1962. január 4.

a kereskedelem számos üzletében vezette be a házhoz szállítást. a hasznos szolgáltatást azonban - mivel az némi költséggel jár - az üzletek nem szorgalmazták, s így sok helyen abbamaradt.

a belkereskedelmi minisztérium most utasítást adott ki, amelyben kötelezővé teszi a boltoknak a házhoz szállítást - természetesen ha a közönség azt igényli. a külön szolgáltatásért, az élelmiszerek, a háztartási és vegyicikkek házhozszállításáért - költségek fedezésére - ugyanakkor minimális díjat állapított meg.

az utasítás értelmében a naponta házhoz szállított cikkek után - például péksütemény, tej, stb - az áru értékének 10 százalékát számítják fel. alkalmi tételek házhoz szállításakor 1-100 forintig 7 forintot, 101-200 forintig 10 forintot, 201-300 forintig pedig 15 forint díjat számítanak fel. a 300 forinton felüli tételeket továbbra is ingyenesen szállítják a megrendelő lakására. /mti/

15,20

- 24 -

bb. 38. az állami gazdaságok igazgatóinak tanácskozása debrecenben

vid gk/gy/ká 1962. január 4.

szerdán délelőtt kezdődött meg debrecenben az állami gazdaságok igazgatóinak négynapos tanácskozása. a nagyüzemek vezetői a debreceni értekezleten megtárgyalják azokat a feladatokat, amelyek a második öt éves tervben, közelebbről pedig az 1962-es esztendőben megoldásra várnak.

az állami gazdaságok igazgatóinak csütörtöki tanácskozásán résztvevő Losonczy páál földművelésügyi miniszter, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és kovács istván, a medosz főtitkára.

/mti/

..

bb. 39. időjárásjelentés

gg/gy/bs 1962. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti január 4-én, csütörtökön 18 órakor:

csendes, párás, hideg idő

várható időjárás péntek estig: a hideg tovább tart, sokfelé köd és zuzmára. gyenge légáramlás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1- mínusz 4 fok között.

/mti/

..

18,00

- 25 -

bb. 40. fogadás a szovjet nagykövetségen a leningrádi miniatűr színház magyarországi vendégszereplése alkalmából

gk/gy/sr

1962. január 4.

V.I. usztyinov a szovjetunió magyarországi nagykövete csütörtökön fogadást adott a leningrádi miniatűr színház magyarországi vendégszereplése alkalmából. megjelentek a színház tagjai rajkinak, a oszszszk népművészenek vezetésével.

ott volt a fogadáson a budapesti színházi élet több neves képviselője. a közvetlen, baráti légkörben lezajlott fogadáson ott voltak a külügyminisztérium képviselői is
/mti/

..

bb 41. a nyereménybetétkönyvek negyedik negyedévi sorsolásának és az első fősorsolásnak az eredménye

i kf/kf vm

1962. január 4.

az országos takarékpénztár csütörtökön este vacott tartotta a nyereménybetétkönyvek 1961. negyedik negyedévi húzását és - az első 1961. évi fősorsolását.

a negyedik negyedévi sorsoláson az 1961. december 29-ig váltott betétkönyvek vettek részt. minden ezer betétkönyv közül 25 nyert, azok a betétkönyvek, amelyek utolsó három számjegye - számvégződése - megegyezik az alább felsorolt számokkal. a negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

számvégződés:	nyeremény százalék:	számvégződés:	nyeremény %
003	25	436	25
056	25	481	100
063	25	532	25
163	25	552	25
186	25	600	25
251	25	696	25
269	50	737	200
272	25	758	25
283	25	819	25
354	25	844	25
369	25	897	25
403	25	982	50
426	25		

/folyt. köv./

29,50
20

- 26 -

KE

/bb 41. a nyereménybetétkönyvek....1. folyt./vm

ezután tartották az 1961. évi fősorsolást, amelyen a december 29-ig váltott és a húzás napján érvényben levő nyereménybetétkönyvek vettek részt. azok a betétkönyvek, amelyeknek utolsó négy számjegye - számvégződése - megegyezik a kisorsolt négyjegyű számmal az 1961. évi átlagbetétjüknek 1 000 százalékát nyerték. a kisorsolt számvégződés a következő: 1032

a nyereményeket a betétkönyvet kiállító otp fiókok, vagy postahivatalok január 18-tól fizetik ki, illetve írják jóvá./mti/

..
- v é g e -
- 27 -

KE

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 5.

bb. 1. 1961-ben több mint 2000 állatot gyógyítottak meg a szombathelyi állatkórházban

vid j/gy/ká

1962. január 5.

a 6 év óta működő szombathelyi állatkórházban, ahová nemcsak vas megyéből, hanem győr, zala és veszprém megyéből is visznek gyógykezelésre beteg jószágokat, tavaly több mint 2000 állatot gyógyítottak meg. az esetek jórésze sebészeti beavatkozást igényelt; összesen 376 jelentősebb műtétet végeztek. a kórház jó munkáját bizonyítja, hogy a beszállított állatok 90 százalékát gyógyultán szállították el. /mti/

bb. 2. eredményes halászat a jeges tiszán

vid j/gy/ká

1962. január 5.

a szegedi kossuth halásznemzet tagjai a télen sem télenkednek, amikor alkalmas az idő, vízreszállnak. az enyhe napok után most a folyó déli szakaszán felolvadt a jégpáncél, már csak vékony, kásás jégdarabok uszkálnak a vizen, úgyhogy a tiszán ismét dolgozhatnak. 20 méteres kerítőhálót húznak körülbelül 1 kilométeres szakaszon, s egy-egy hálózás alkalmával 30-40 kiló halat zsákmányolnak. a téli fogás, ha nem is túlságosan bőséges, jóminőségű: gyakori a 3-4 kilós ponty és harcsa. /mti/

bb. 4. megduplázzák az autoszifon-patron termelést a répcelaki szénsvgyárban

vid te/gy/ki

1962. január 5.

a répcelaki szénsvgyárban az idén megduplázzák az autoszifon-patron termelést, amelynek érdekében új patron-töltő üzemszék épül. a munkát előreláthatólag március végére befejezik. a gépi berendezések egy része már megérkezett a gyárba. /mti/